
ΦΤ΢ΙΚΗ 

ΣΟ ΚΩΝΙΚΟ ΕΚΚΡΕΜΕ΢ 

 

Μια μάηα m είναι αναρτθμζνθ και αιωρείται από το άκρο νιματοσ μικουσ L. Η μάηα τίκεται 

ςε κυκλικι περιςτροφι με το επίπεδο του κφκλου να απζχει απόςταςθ Η από το ςθμείο 

ανάρτθςθσ. 

Τπολογιςμόσ τησ περιόδου περιςτροφήσ Σ του κωνικοφ εκκρεμοφσ με ανάλυςη 

δυνάμεων: 

 

Ζςτω F θ τάςθ του νιματοσ και β θ γωνία απόκλιςθσ από τθν κατακόρυφο. Σότε ζχουμε: 
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   διαίρεζη καηά μέλη παίρνοσμε:

2ˆ ˆ Ανηικαθιζηώνηας  και   σ = 

ˆ.
  Λαμβάνοσμε:    T = 2π  = 2π  

 για μικρές γωνίες απόκλιζης

y

x

F F mg

F F m
R

R R

Rg H T

L

g g








 
 





 

 



 



:    T 2π
L

g


 



Τπολογιςμόσ τησ περιόδου περιςτροφήσ Σ του κωνικοφ εκκρεμοφσ με διαςτατική 

ανάλυςη: 

Ωσ γνωςτόν το SI υπάρχουν τα κεμελιϊδθ μεγζκθ μικοσ [L] (m) μάηα [M] (Kg) χρόνοσ [T] (s) 

και τα παράγωγα μεγζκθ όπωσ πχ  θ δφναμθ F και θ επιτάχυνςθ α . Οι διαςτάςεισ τθσ 

επιτάχυνςθσ από τον τφπο a=Δυ/Δt είναι [a]=[L.T--2] και τθσ  δφναμθσ από τον τφπο F=ma 

είναι [F] = [M.L.T-2]. 

Σα χαρακτθριςτικά μεγζκθ που υπειςζρχονται ςτο φαινόμενο που μελετάμε είναι το μικοσ 

του εκκρεμοφσ  L  (m) , θ επιτάχυνςθ βαρφτθτασ g (m/s2) και θ μάηα του ςφαιριδίου m (Kg).  

Οι διαςτάςεισ του μικουσ είναι [L]  Θεμελιϊδεσ μζγεκοσ 

Οι διαςτάςεισ τθσ μάηασ είναι [Μ]  Θεμελιϊδεσ μζγεκοσ 

Οι διαςτάςεισ τθσ επιτάχυνςθσ βαρφτθτασ είναι [g] =[L.T-2]  Παράγωγο μζγεκοσ 

Ο μόνοσ ςυνδυαςμόσ μονάδων των παραπάνω μεγεκϊν (L,g,m)  που δίνει διαςτάςεισ 

χρόνου [Σ] είναι [Σ] =  [L]1/2.[g]-1/2.[M]0.  Επομζνωσ ο τφποσ τθσ περιόδου για το κωνικό 

εκκρεμζσ, και για μικρι γωνία εκτροπισ είναι: 
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ςτον οποίο καταλιγουμε με διαςτατικι ανάλυςθ. Αρκεί επομζνωσ ζνα και μόνο πείραμα 

για να προςδιορίςει το   k . Από τθν εμπειρία μασ ςτουσ τφπουσ τθσ φυςικισ γνωρίηουμε 

ότι για τουσ περιςςότερουσ τφπουσ  δεν παίρνει ςυνικωσ μεγάλεσ τιμζσ. Είναι ςυχνά 

,  2π , 2 κλπ. 

Πειραματικό μζροσ 

΢ασ δίνεται ζνα εκκρεμζσ με βαράκι μάηασ m = 50 g. ΢τουσ κόμπουσ του νιματοσ ζχουν 

καταμετρθκεί μικθ 0,3m – 0,5m – 0,7m – 0,9 m μζχρι το κζντρο μάηασ ςτο βαράκι. 

Θζτουμε το κωνικό εκκρεμζσ ςε περιςτροφι με ςθμείο ανάρτθςθσ το χζρι μασ, και μικρι 

γωνία απόκλιςθσ από τθν κατακόρυφο. 

Χρονομετριςτε 10 περιόδουσ περιςτροφισ για μικθ L=0,3 m , L=0,5 m  L=0,7 m και L=0,9 m 

ϊςτε το εκκρεμζσ να διαγράφει περιςτροφι ςε μικροφσ κφκλουσ (οπότε πρακτικά H L

)και καταγράψτε τα αποτελζςματα ςτον παρακάτω πίνακα: 
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΢υνεργαςτείτε με ςτόχουσ τα παρακάτω: 

1) Να κάνετε γραφικι παράςταςθ 2 ( )T f L και από τθν κλίςθ τθσ ευκείασ να 

υπολογίςετε τθν επιτάχυνςθ βαρφτθτασ g και το % ςφάλμα.  

Δίνεται ότι θ επιτάχυνςθ βαρφτθτασ ςτο δικό μασ γεωγραφικό πλάτοσ είναι:  
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2) Να κάνετε γραφικι παράςταςθ 
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και από τθν κλίςθ τθσ ευκείασ να 

υπολογίςετε τθν τιμι του 2π, άρα το π και το % ςφάλμα από τθν τιμι π = 3,14. 

 

3) ΢τον εργαςτθριακό πάγκο υπάρχει διάταξθ όπου το κωνικό εκκρεμζσ τίκεται ςε 

φκίνουςα περιςτροφι προςεγγίηοντασ 2 κφκλουσ ακτίνασ R1=25 cm και R2=15 cm. 

Χρονομετροφμε 5 περιόδουσ μόλισ το εκκρεμζσ προςεγγίςει και αρχίςει να 

διαγράφει τθν ακτίνα του κάκε χαραγμζνου κφκλου. Να υπολογιςτεί το ζργο W τθσ 

αντίςταςθσ του αζρα (τριβισ)  κατά τθν μετάβαςθ από R1 ςε R2. 

 5T T 

R1 = 25 cm   

R2 = 15 cm   

 

ΚΑΛΗ ΢ΤΝΕΡΓΑ΢ΙΑ! 

 

Απαντήςεισ 

1) g = ……………..  m/s2 

% ςφάλμα = ………………..% 

 

2) π = ……………..  

% ςφάλμα = ………………..% 

 

WT = …………………….. Joule 

 

 


